
Città Metropolitana di Reggio Calabria

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N. 34 del 28/11/2023

OGGETTO:  ISTITUZIONE DELL'IMPOSTA DI SOGGIORNO ED APPROVAZIONE 
DEL RELATIVO REGOLAMENTO COMUNALE AI SENSI DELL'ART. 4 
DEL D.LGS.23/2011.

L'anno duemilaventitre addì ventotto del mese di Novembre alle ore 09:55, convocato ai sensi degli 
articoli 60 e 61 del Regolamento, come da avvisi scritti in data 23.11.2023, consegnati a domicilio 
dal messo comunale, come da sua dichiarazione, si è riunito, in sessione Ordinaria di 1^ 
Convocazione, il Consiglio Comunale  sotto la presidenza di  Alessandro Archina', così composto:

N° Cognome e Nome Qualifica Presente Assente
1 FRAGOMENI MARIATERESA SINDACO X
2 ARCHINA' ALESSANDRO CONSIGLIERE X
3 LUCIANO VITTORIA CONSIGLIERE X
4 LURASCO DAVIDE CONSIGLIERE X
5 FELICITA' ANNA MARIA CONSIGLIERE X
6 MASSARA GIUSEPPINA CONSIGLIERE X
7 SCARFO' CARMELO GIOVANNI CONSIGLIERE X
8 FIGLIOMENI FABRIZIO ANTONIO CONSIGLIERE X
9 BRANCATI MARIA ELVIRA CONSIGLIERE X
10 BIZZANTINI MARTINA CONSIGLIERE X
11 PANETTA DOMENICO CONSIGLIERE X
12 CACCAMO ALDO CONSIGLIERE X
13 CATALANO DOMENICO CONSIGLIERE X
14 TRIMBOLI ANTONIO COSIMO PIO CONSIGLIERE X
15 ARCHINA' STEFANO CONSIGLIERE X
16 DIANO MASSIMO CONSIGLIERE X
17 SORACE DOMENICO CONSIGLIERE X

PRESENTI: 15 ASSENTI: 2

Partecipa con funzioni consuntive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, comma 4, lett. a) del 
d.lgs. 18/08/2000, n. 267  il Segretario Generale del Comune Dott.ssa Antonia Criaco. La seduta è pubblica.

Sono, altresì, presenti alla seduta, senza diritto di voto gli  Assessori: Salvatore Pellegrino, Maria 
Teresa Floccari, Carlo Fuda, Pietro Sgarlato. 

Risultando il numero legale, il Presidente dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto, 
regolarmente iscritto all’O.d.G., permettendo che, sulla presente deliberazione i responsabili dei 
servizi interessati, hanno espresso il parere di competenza.
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 IL DIRIGENTE DELL’AREA 2 - PROGRAMMAZIONE E FINANZE

Premesso che l’art. 4 del Decreto Legislativo 14 marzo 2011, n. 23, «Disposizioni in materia di 
federalismo municipale», ha: 
- introdotto la possibilità per i Comuni capoluogo di provincia, le Unioni di Comuni nonché i 
Comuni inclusi negli elenchi regionali delle località turistiche o città d'arte di istituire, con 
deliberazione del Consiglio Comunale, un’imposta di soggiorno a carico di coloro che alloggiano 
nelle strutture ricettive situate sul proprio territorio, da applicare, secondo criteri di gradualità in 
proporzione al prezzo, nella misura massima di cinque euro per notte di soggiorno; 
- previsto che il gettito derivante dall’imposta di soggiorno sia destinato a finanziare interventi in 
materia di turismo, ivi compresi quelli a sostegno delle strutture ricettive, nonché interventi di 
manutenzione, fruizione e recupero dei beni 
culturali ed ambientali locali, nonché dei relativi servizi pubblici locali; 
- disposto, altresì, che con regolamento nazionale da adottare entro sessanta giorni dalla data di 
entrata in vigore del D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23, sia dettata la disciplina generale di attuazione 
dell’imposta, in conformità della quale i Comuni, con proprio regolamento, da adottare ai sensi 
dell’art. 52 del D.lgs. 15 dicembre 1997, n. 446, sentite le associazioni maggiormente 
rappresentative dei titolari delle strutture ricettive, hanno facoltà di disporre ulteriori modalità 
applicative del tributo, nonché di prevedere esenzioni e riduzioni per particolari fattispecie o per 
determinati periodi di tempo. 

Rilevato che, ai sensi del medesimo art. 4, nel caso di mancata emanazione del regolamento 
nazionale entro il citato termine di sessanta giorni dall’entrata in vigore del D.lgs 14 marzo 2011, n. 
23 (decreto entrato in vigore il 7 aprile 2011) i Comuni possono comunque adottare gli atti ivi 
previsti, vale a dire il regolamento disciplinante l’imposta. 

Preso atto che il regolamento governativo di cui al punto che precede non è stato emanato entro il 
termine previsto e che è possibile procedere all’approvazione di un proprio regolamento che 
disciplini nel Comune di Siderno l’imposta di soggiorno.

Visto l’art. 4, comma 7 del decreto legge 24 aprile 2017, n. 50, convertito con legge 21 giugno 
2017, n. 95, il quale dispone che a decorrere dall’anno 2017 gli enti hanno la facoltà di applicare 
l’imposta di soggiorno di cui all’art. 4 del D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23 e possono, istituire o 
rimodulare l’imposta di soggiorno in deroga all’art. 1 comma 169 della legge 27 dicembre 2006, n. 
296, nonché in deroga all’articolo 1, comma 26, della legge 28 dicembre 2015, n. 208. 

Considerato che per poter incentivare e, comunque, almeno mantenere costante negli anni sul 
territorio la presenza turistica, occorre investire in tale ambito, migliorando ed offrendo adeguati 
servizi pubblici ed idonei interventi per la conservazione ed il miglioramento del patrimonio 
artistico ed ambientale e per la organizzazione e realizzazione di eventi culturali, e, 
conseguentemente un costante impegno di risorse finanziarie;

Valutata l’opportunità di istituire l’imposta in oggetto, al fine di consentire un finanziamento, 
almeno parziale, degli interventi a sostegno di progetti turistico-culturali, ma anche per sostenere le 
iniziative di mantenimento del decoro urbano; 

Ritenuto, pertanto, sentite ed informate anche le associazioni maggiormente rappresentative di 
categoria dei titolari delle strutture ricettive, di istituire l’imposta di soggiorno prevista dall’art. 4 
del D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23; 

Visti: 
- lo Statuto del Comune; 
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- il il D.Lgs. n. 267 del 18 agosto 2000 (Testo Unico degli Enti Locali); 

PROPONE

1. di istituire, ai sensi dell'art. 4 del D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23, e per quanto disposto dall’art. 4, 
comma 7, del D.L. 24 aprile 2017, n. 50, nel Comune di Siderno l'imposta di soggiorno e di 
applicarla secondo le modalità, i termini e la misura stabiliti dall'allegato Regolamento comunale 
per l'istituzione e la disciplina dell'imposta di soggiorno; 
2. di approvare pertanto l’allegato Regolamento comunale per l'istituzione e la disciplina 
dell'imposta di soggiorno che forma parte integrante della presente deliberazione; 
3. di dare atto che le tariffe giornaliere verranno deliberate, con successivo atto, dalla Giunta 
Comunale, ai sensi dell’art. 42, comma 2, lett. f), del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267, e che le stesse 
saranno determinate sulla base delle linee guida dettate dal regolamento e nella misura massima, per 
l’anno 2024, di €. 2,00 per pernottamento; 
4. di dare atto che la presente deliberazione sarà inviata al Ministero dell’Economia e delle Finanze 
che dovrà procedere alla pubblicazione entro 15 giorni lavorativi successivi alla data di inserimento 
nel portale del federalismo fiscale, e il regolamento e le tariffe avranno effetto dal primo giorno del 
secondo mese successivo a quello della loro pubblicazione da parte del MEF, secondo quanto 
stabilito dal comma 15 quater dell’articolo 13 del D.L. n. 201/2011, convertito, con modificazioni, 
dalla legge 22 dicembre 2011 n. 214, così come integrato dall’art. 15-bis,comma 1,lett b) D.L. 
30.04.2019, n. 34, convertito con modificazioni dalla L. 28 giugno 2019, n. 58; 
5. di diffondere il presente atto tramite il sito internet del Comune di Siderno

Il Presidente del Consiglio Comunale

invita il Vice Sindaco a relazionare sul presente punto all'ordine del giorno.
Il Vice Sindaco relaziona sul presente punto all'ordine del giorno, relazione per come riportata nel 
verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
A conclusione della relazione del Vice Sindaco, il Presidente dichiara aperta la discussione.
Interviene il Consigliere Trimboli sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per 
come riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene il Consigliere Brancati sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per 
come riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene il Consigliere Panetta sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per come 
riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene il Consigliere Diano sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per come 
riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene il Consigliere Catalano sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per 
come riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene la Consigliera Felicità sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per come 
riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Replica il Consigliere Diano sul presente punto posto all’ordine del giorno, replica per come 
riportata nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Replica il Consigliere Trimboli sul presente punto posto all’ordine del giorno, replica per come 
riportata nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene il Consigliere Archinà Stefano sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento 
per come riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene il Consigliere Lurasco sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per come 
riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene il Consigliere Archinà Stefano sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento 
per come riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene il Sindaco sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per come riportato 
nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
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Interviene il Consigliere Sorace sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per come 
riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
Interviene il Vice Sindaco sul presente punto posto all’ordine del giorno, intervento per come 
riportato nel verbale di seduta a cui si fa espresso rinvio.
A conclusione degli interventi sul punto posto all’O.d.G., il Presidente, invita il Consiglio 
Comunale a determinarsi in merito

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta redatta dal Dirigente dell’area 2 “Programmazione e Finanze”;

Acquisito sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 49, 
comma 1, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, il parere favorevole espresso dal Dirigente dell’Area 
2 Programmazione e Finanze in ordine alla regolarità tecnica e contabile, allegato quale parte 
integrante e sostanziale al presente atto
SENTITA la relazione del Vice Sindaco, per come riportato nel verbale di seduta a cui si fa 
espresso rinvio.

UDITI gli interventi dei Consiglieri Comunali.

Acquisito sulla proposta della presente deliberazione il parere favorevole dell’Organo di Revisione 
reso con verbale n. 78 del 28/11/2023, in atti;
TENUTO CONTO della votazione per appello nominale che ha dato il seguente risultato:

Presenti n. 15 – Assenti n. 2 (Massara Giuseppina e Scarfò Carmelo Giovanni)  - Votanti 15
Con n. 9 voti favorevoli e n. 6 voti astenuti (Caccamo, Trimboli, Catalano, Diano, Sorace e Archinà 
Stefano);

DELIBERA

1. di istituire, ai sensi dell'art. 4 del D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23, e per quanto disposto dall’art. 4, 
comma 7, del D.L. 24 aprile 2017, n. 50, nel Comune di Siderno l'imposta di soggiorno e di 
applicarla secondo le modalità, i termini e la misura stabiliti dall'allegato Regolamento comunale 
per l'istituzione e la disciplina dell'imposta di soggiorno; 
2. di approvare pertanto l’allegato Regolamento comunale per l'istituzione e la disciplina 
dell'imposta di soggiorno che forma parte integrante della presente deliberazione; 
3. di dare atto che le tariffe giornaliere verranno deliberate, con successivo atto, dalla Giunta 
Comunale, ai sensi dell’art. 42, comma 2, lett. f), del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267, e che le stesse 
saranno determinate sulla base delle linee guida dettate dal regolamento e nella misura massima, per 
l’anno 2024, di €. 2,00 per pernottamento; 
4. di dare atto che la presente deliberazione sarà inviata al Ministero dell’Economia e delle Finanze 
che dovrà procedere alla pubblicazione entro 15 giorni lavorativi successivi alla data di inserimento 
nel portale del federalismo fiscale, e il regolamento e le tariffe avranno effetto dal primo giorno del 
secondo mese successivo a quello della loro pubblicazione da parte del MEF, secondo quanto 
stabilito dal comma 15 quater dell’articolo 13 del D.L. n. 201/2011, convertito, con modificazioni, 
dalla legge 22 dicembre 2011 n. 214, così come integrato dall’art. 15-bis,comma 1,lett b) D.L. 
30.04.2019, n. 34, convertito con modificazioni dalla L. 28 giugno 2019, n. 58; 
5. di diffondere il presente atto tramite il sito internet del Comune di Siderno

IL CONSIGLIO COMUNALE
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su proposta del Presidente del Consiglio di rendere la presente deliberazione  immediatamente 
eseguibile;

Con separata votazione palese espressa per alzata di mano, che ha dato il seguente risultato:

Presenti n. 15 – Assenti n. 2 (Massara Giuseppina e Scarfò Carmelo Giovanni)  - Votanti 15
Con n. 9 voti favorevoli e n. 6 voti astenuti (Caccamo, Trimboli, Catalano, Diano, Sorace e Archinà 
Stefano);

DELIBERA

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, 
del D.Lgs. 267/2000..
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PARERE TECNICO

Sulla presente deliberazione si esprime parere 
favorevole in relazione alla Regolarità Tecnica

PARERE CONTABILE

Sulla presente deliberazione si esprime parere 
favorevole in relazione alla Regolarità  Contabile

IL RESPONSABILE DEL SETTORE IL RESPONSABILE DEL SETTORE 
FINANZIARIO

  Giuseppe Crocitti / ArubaPEC S.p.A.    Giuseppe Crocitti / ArubaPEC S.p.A.

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto

 Il Presidente del Consiglio Il Segretario Generale

   Alessandro Archina'     dott.ssa Antonia Criaco

L’originale del presente documento è stato sottoscritto con firma digitale 


